

讲题：爱的诫命

马太福音 22 章 34—46 节

薛淑珍传道



引言

我们可能都有看过这样的情形，特别是父母亲，当孩子一、二岁时开始会走，也开始探险，甚么东西都好奇摸摸，抓抓，甚至往嘴里送，这时照顾他的人就会一直说不可以，不可以，不可以。被你一直阻止，他就越要做做看，若是你一不注意，他做了危险的动作，他受了伤，他尝到了没有听你警告的后果。不可以，不可以，是为了保护他，是一种爱的警告，爱的诫命。

今天的经文是耶稣确认第一条且是最大爱的诫命。

我们先来了解与今天经文有关的上文，它提供我们一些关联性，会让我们更清楚看今天这段经文。马太福音从 21:23-22:46 节这一大段落的经文有五段的争论，而这五段的争论是引起犹太宗教领袖想方设法要陷害耶稣的一些具体的理由，这一个时间点是在受难周的开始。

从耶稣骑着驴驹光荣的进入耶路撒冷，受到众人的欢呼，全城都惊动了，也隐藏着紧张不安的氛围。

再来耶稣进入圣殿，赶出圣殿里所有做买卖的人，医治盲人和瘸腿的，又有小孩对耶稣呼喊说：「和撒那大卫之子」，耶稣和门徒往伯大尼去。这时祭司长和文士非常不高兴。

隔天当耶稣又进入圣殿教导时，宗教领袖轮流来试探耶稣，争论五个课题：

首先，他们质问耶稣昨天刚发生的事，你仗着甚么权柄来洁净圣殿。(太 21:23-27)。之后是耶稣连续说了三个比喻：

a. 两个儿子到底是谁才是真正听从父亲的话去葡萄园工作。(太 21:28-32)

b. 还有凶恶园户竟然把主人派去的仆人杀了，最后派出主人的儿子，凶恶的园户也把他杀了。(太 21:33-46)

c. 再来是娶亲筵席的比喻，这些比喻都是要显示宗教领袖不顺服、不承认耶稣的身分与权柄，以及将受到的审判(22:1-14)。再来还有四个讲论：

1. 论纳税给凯撒的问题（太 22:15-22）
2. 和撒都该人辩论复活的事，（太 22:23-33）
3. 最大的诫命
4. 基督与大卫的关系，而这两个课题是今天的经文要谈的。也是耶稣在世上跟宗教领袖最后的争论

一、律法师试探耶稣(34-36)

34. 法利赛人听见耶稣堵住了撒都该人的口，他们就聚集在一起。
35. 其中有一人是律法师，要试探耶稣，就问他：
36. 「老师，律法上的诫命哪一条是最大的呢？」

宗教领袖争相以辩论的方式来击败耶稣，情况越演越烈。当众人听见耶稣对于复活这个课题的解说令他们非常讶异，法利赛人就聚集起来，现在轮到他们尝试挑耶稣在神学方面的错处。法利赛人请一位律法师要来试探耶稣有关律法上的诫命哪一条是最大？

律法师是谁？就是精通宗教法律的教师。这么精通律法的专家，问耶稣「律法上的诫命哪一条是最大的？」或是说律法上哪一类的诫命是最大的呢？

当时人们是非常热衷于讨论甚至争辩律法那一条最重要？有一派解经家的说法，认

为十条诫命中第三条是最大的，就是不可妄称耶和華你上帝的名，其他都属次要。就因各学派，对那一条诫命，是最重要的都有不同的见解，因此这律法师是否想借着这个机会听听耶稣怎么说？是这样吗？

马太直接在 35 节就表明律法师的目的是要试探耶稣，无论他们要用甚么诡计，耶稣依然可以清清楚楚的说明上帝对以色列人无限怜爱的诫命。

二、耶稣讲述爱的诫命(37-40)

37. 耶稣对他说：「你要尽心、尽性、尽意爱主—你的神。
38. 这是最大的，且是第一条诫命。
39. 第二条也如此，就是要爱邻如己。第一条诫命耶稣引用申命记 6:5 第二条诫命是引用利 19:18。

其实申命记 6:4-9 是在他们的公祷书中的「恭听篇」，「恭听篇」中强调这个恭听篇中都是以“shema”这一个字开始，“shemaz”翻成中文就是“听啊！”对犹太教徒来说是非常熟悉的经文，也在他们的宗教生活中扮演重要的角色，因为虔诚的犹太人每天早晚两次朗读恭听篇。我想律法师对这诫命不陌生才对，因为他们早晚都要朗读。

这个诫命里有三位和两种关系：

三位是指“你要尽心、尽性、尽意爱主—你的神。”中的你，跟你的神

“爱邻如己”中的你，跟邻舍也就是你、你的神、邻舍。

两种关系就是你和你的神的关系还有你和邻舍的关系。这两种关系都是建立在爱的基础上。这是爱之约。

“你要尽心、尽性、尽意爱主—你的神。”这个爱上帝的命令，是以上帝爱以色列在先，上帝对以色列的爱是具体的，是透过每日的照料彰显出来的。怎么说呢？

申 29:1-8 是摩西带以色列人回顾历史，数算上帝的救赎、眷顾、保护与爱。從第五节那里看到完全的看顾“我领你们在旷野四十年，你们身上的衣服没有穿破，脚上的鞋也没有穿坏；”（29:5）

耶和華專愛以色列，是從萬民中將他們揀選出來的。經過千辛萬苦把他們帶到應許之地，為要以色列專愛耶和華，專侍奉耶和華，專敬拜耶和華。我們愛是因為神先愛我們（約一 4:19）

所以耶穌確定這是第一條誡命是「你要尽心、盡性、盡意愛主—你的神…」也是最大的。

「用你所有的心」。

「用你所有的生命」。

「用你所有的力量」。

愛上帝必須全力以赴，將生命完全奉獻給上帝。愛不但是感情的表達，也是實際的行動。遵守律法（11:1, 30:16），事奉上帝（13:13），就是愛耶和華的表現。

我在寫這段話時，我的頭腦就有很多畫面，其中一個畫面，就是很多人對我說：“很難。”若是聽到耶穌繼續講說 39. 第二條也如此，就是要愛鄰如己。就會聽到那.. 更难。

前面那里我有提到這個誡命里有三位和兩種關係如果首要的關係就是你與上帝的關係放對了，就好像齒輪，對準了，就可以很順利的運轉了，你與鄰舍的關係也沒問題了。

挑戰的難度就是不容易對準。

愛鄰舍如同愛自己，這表示我們要學習像上帝愛我那樣愛我自己，要學習真誠的愛我自己，並不是容易的，因為我們常常用自己的方式來愛別人和自己，很多時候我們會很討厭自己。

例子：

當我在讀我的輔導課程，有一堂課老師分享與他孩子的對話，當老師去幼兒園接孩子回家的路上，孩子跟媽媽說：“媽媽今天我們班小明跟小瑛在打架，小瑛哭着大喊：我討厭你，我討厭你。”小明也哭着大喊說：“小瑛我討厭你，我討厭你。”

妈妈就问后来呢？孩子说：“小明很可怜。”

妈妈说：“为什么？”孩子说：“小瑛讨厌小明可以不要跟小明在一起玩就好了，但是小明很可怜，他讨厌自己，他却要跟自己一直在一起。”

这节课老师要带出认识自我形象并学会接纳自己，爱自己，但是唯有真正被完全接纳，才懂得如何真正的接纳自己，也才能真正的接纳别人。

耶稣将这两条诫命相连起来，他所带来的挑战是要我们明白我们是蒙上帝所爱，这样我们才可以爱上帝和爱别人。

为什么我们是蒙上帝所爱会受到挑战，那个挑战可能来自家庭、学教、公司、甚至是教会对我的评价，让我觉得我并不是那么可爱，或是值得被爱，凭什么我是蒙上帝所爱的？这些问题会一直的困扰着我们，唯一的方法就是我真的被上帝爱过，我才能确认我真的是蒙上帝所爱的。上帝把他最爱的独生子耶稣，为你我舍弃生命，救赎我们，凭着耶稣，是确定自己是蒙上帝所爱的，这个爱有根有基。

每逢我来到主的圣桌前，就表明我是上帝所爱的。因祂与我立了爱之约，所以我们要学会了像上帝爱我和上帝爱我邻舍的方式来爱我自己时，这才是真正的接纳自己，因为是用上帝的方式。也就是齿轮对

准了，我才能够真正的爱上帝、爱自己，也能够真正的爱我的邻舍。

40. 这两条诫命是一切律法和先知书的总纲。耶稣告诉律法师，这两条诫命是一切律法和先知的总纲，「总纲」原文是依据的意思。这是整个圣经教训的基础，因它们表达了上帝旨意的本质。

律法师还有在场的人，耶稣所颁布最大的诫命对他们来说重要吗？虽然他们一天两次的诵读，有改变吗？那我们呢？我们是否常常尽全力，附上生命的力气来爱上帝吗？爱邻舍像爱自己吗？

三、耶稣反问基督与大卫的关系(41-46)

回答完了律法师的问题，耶稣要查探法利赛人从旧约预言中对弥赛亚的真正身分认识有多深？

42「论到基督，你们的意见如何？他是谁的后裔呢？」他们说：「是大卫的。」法利赛人认为这是不需考虑就可回答的，因为大家都知道预言中的弥赛亚是从大卫家系而来的。一般以色列人也支持这个答案，耶稣就一再被称为“大卫的子孙”“大卫之子”的身分。

耶稣就继续问：

43. 「这样，大卫被圣灵感动，怎么还称他为主，说：

44. 『主对我主说：你坐在我的右边，等我把你的仇敌放在你脚下？』

45. 大卫既称他为主，他怎么又是大卫的后裔呢？」

这一段话是耶稣引用诗篇 111:1 那是新约圣经常引用的旧约经文，也是法利赛人承认是大卫在圣灵感动下写成的，是关于弥赛亚预言的。在这段经文，“主对我主说”的“主”是指上帝“我主”是指基督（弥赛亚）。就变成上帝对基督（弥赛亚）说。

而法利赛人刚刚回答基督弥赛亚是大卫的子孙，那这样大卫怎么称呼那要来的弥赛亚，就是大卫自己的子孙，为“主”呢？耶稣利用他们自己的圣经，指出这些重点结合起来所带出的明显含意，那是法利赛人无法逃避的问题。就是大卫这位后代与上帝的关系独特，他坐在上帝的右边，那是最高的权位，而且上帝也要叫他的一切仇敌臣服在他的脚下。

弥赛亚其实远超过法利赛人所认识的“大卫的子孙”，他不仅是大卫肉身的后代，他与上帝还维持一种神性的关系。法利赛人对旧约圣经所论及弥赛亚的预言既没有充分的认识，就不可能明白耶稣的身分。

耶稣这是最后一次在圣殿与宗教领袖争论，众人的反应是 46. 没有一个人能回答一句话，从那日以后没有人敢在问他甚么。

结论

耶稣和宗教领袖在圣殿进行这些争论，构成了耶稣在世上事奉中最后的一组公开辩论。

圣周的星期二大部分时间都在这些辩论中。三天后，耶稣将再次站在宗教领袖面前受审裁定他的生死，他在世上所作的一切事奉都受到审判。

但最重要的是马太揭开他独特的见解，显出受审的其实不是耶稣，而是宗教领袖。在这简短几幕的事件中，耶稣责备耶路撒冷的各个主要派别有法利赛人、撒都该人、希律党人这些耶路撒冷领导派别之间的地盘争霸战，以及各派逐一辩论神学，每一组人都试图打击耶稣是弥赛亚的宣称。在这连串的争论中，却处处都看见耶稣越来越清晰的身分与权柄。而耶稣救赎我们的恩典，最清楚呈现出爱的诫命就是爱神、爱人。今天这段经文再次提醒我们，我们这些跟随他的人当效法他。